Concurso PuBLIco

16. Prova OBIETIVA

Tecnico — TEcnico 1
(Quimica)

INSTRUCOES

VOCE RECEBEU SUA FOLHA DE RESPOSTAS E ESTE CADERNO CONTENDO 60 QUESTOES OBIJETIVAS.

PREENCHA COM SEU NOME E NUMERO DE INSCRICAO OS ESPACOS RESERVADOS NA CAPA DESTE CADERNO,

LEIA CUIDADOSAMENTE AS QUESTOES E ESCOLHA A RESPOSTA QUE VOCE CONSIDERA CORRETA.

RESPONDA A TODAS AS QUESTOES.
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A DURACAO DA PROVA E DE 3 HORAS E 30 MINUTOS.
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No DECURSO DOS ULTIMOS 30 MINUTOS QUE ANTECEDEREM O TERMINO DA PROVA, O CANDIDATO PODERA SOLICITAR AO FISCAL A FOLHA
INTERMEDIARIA DE RESPOSTAS PARA COPIAR OS ASSINALAMENTOS FEITOS NA FOLHA DE RESPOSTAS. A ESTES CANDIDATOS SERA PERMITIDO
LEVAR A FOLHA INTERMEDIARIA PARA FUTURA CONFERENCIA COM O GABARITO A SER DIVULGADO.

Ao SAIR, O CANDIDATO DEVERA ENTREGAR AO FISCAL A FOLHA DE RESPOSTAS E ESTE CADERNO DE QUESTOES.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto para responder as questdes de numeros 01 a 12.

Razdo, crenga e divida

Tomei contato com a histdria a seguir em junho passado. Em
2002, na Australia, um casal perdeu a filha, Gldria, de nove meses.
A menina, a partir do quarto més, apresentou sintomas de eczema
infantil, uma condig@o alérgica que afeta mais de 10% dos bebés e,
geralmente, acalma-se ou some com o passar dos anos. As causas da
doenca ndo sdo bem conhecidas pelos médicos. O problema € que o
eczema (pele seca com prurido) provoca muita coceira, algo a que
as criangas ndo resistem. A pele, ferida, abre-se para qualquer in-
feccdio. Foi o que aconteceu com Gloria, que morreu de septicemia.

Nao foi falta de sorte: o pai de Gldria € homeopata e, em
total acordo com a mulher, medicou a filha s6 com remédios
homeopaticos (insuficientes na condi¢do da menina). Isso até o
fim, quando ela definhava pelas infecgdes internas e externas.
Gloria foi levada a um hospital trés dias antes de morrer: as
bactérias ja estavam destruindo suas corneas, e os médicos s
puderam lhe administrar morfina para aliviar seu sofrimento.

Os pais de Gloria foram presos, acusados de homicidio por
negligéncia e, no fim de setembro, condenados pela Justiga aus-
traliana: o pai, a oito anos de prisdo, a mée, a cinco anos e quatro
meses. Segundo o juiz, Peter Johnson, ambos os pais “faltaram
gravemente com suas obrigacdes diante da filha”: o marido, pela
“arrogéncia” de sua preferéncia pela homeopatia e a mulher, pela
excessiva “deferéncia” as decisdes do marido.

Os termos da decisdo de Johnson s@o admiraveis. A obedién-
cia—ao marido, no caso —, seja qual for seu fundamento cultural,
nunca ¢ desculpa. E, sobretudo, o marido foi condenado ndo por
recorrer 2 homeopatia, mas pela “arrogancia” que lhe permitiu
perseverar em sua crenca e em sua decisdo diante do calvario pelo
qual passava a menina. A sentenca de Peter Johnson é, para mim,
um modelo de racionalidade, porque estigmatiza a certeza inde-
pendentemente do objeto de crenca. Ou seja, o juiz ndo discutiu
a autoridade do marido e, ainda menos, os méritos da homeopatia
ou da medicina alopatica. Tampouco desejou limitar a liberdade de
opinido; a sentenga penalizou apenas, por assim dizer, a rigidez.

Se me coloco no lugar dos pais de Gléria, ndo consigo imaginar
uma crenga, por mais que ela possa ser crucial para mim, que resista
avisdo do corpinho de minha filha transformado numa ferida aberta
e purulenta. Antes disso, eu (embora confiando, a principio, na
medicina alopatica) ja teria convocado ndo s6 os homeopatas, mas
também todos os xamas, feiticeiros e curandeiros, sem nenhuma
vergonha e sem o sentimento de trair minhas “convicgdes”, pois a
primeira delas, a que resume minha racionalidade, diz, humilde-
mente, que ha muito no mundo que minha razdo nao alcanga. Além
disso, com o juiz Johnson, pergunto-me onde se manifesta a razao:
na arrogéancia das certezas ou na capacidade de duvidar?

(Contardo Calligaris, Folha de S.Paulo, 08.10.2009. Adaptado)

01. De acordo com o texto, a causa da morte da menina Gloria foi
(A) a coceira intensa provocada pelo eczema.
(B) uma infec¢do generalizada.
(C) ouso de medicamentos homeopaticos.
(D) uma forte reacdo alérgica aos medicamentos.

(E) a falta de empenho dos médicos, apos a internagéo da
menina.
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02. Apos a morte da filha, os pais de Gloria foram acusados de
homicidio por

(A) terem falhado em suas obrigacdes paternas.

(B) arrogancia diante das recomendagdes hospitalares.
(C) ignorarem as decisdes da justiga australiana.

(D) fazerem uso da homeopatia.

(E) nao seguirem as prescri¢des dos médicos.

03. O autor elogia a decis@o do juiz porque a sentenga

(A) reconheceu que o pai foi excessivamente autoritario.
(B) condenou a mée por ter obedecido a autoridade do marido.

(C) penalizou a arrogancia demonstrada pelo pai, mesmo
apods a morte da filha.

(D) estigmatizou os pais que optaram por um tratamento
ineficaz.

(E) baseou-se na condenagdo de qualquer convicgdo rigida.

04. No ultimo paragrafo, o autor afirma
(A) nao ter nenhuma convicgo.
(B) duvidar do valor da racionalidade.
(C) reconhecer que a razdo possui limites.
(D) preferir solugdes religiosas as cientificas.

(E) acreditar que a razdo ¢ baseada em certezas.

05. Em — ... sem nenhuma vergonha e sem o sentimento de trair
minhas “convic¢des”... — as aspas foram utilizadas para

(A) indicar uma citagéo.

(B) marcar o emprego de um neologismo.
(C) indicar uma giria.

(D) relativizar o significado de uma palavra.

(E) retomar palavra utilizada em outro texto.

06. Em — Foi o que aconteceu com Gloria... — substituindo-se
com Gloria por um pronome, a frase deve assumir a seguinte
forma, de acordo com a norma culta:

(A) Foi o que lhe aconteceu...
(B) Foi o que aconteceu-lhe...
(C) Foi o que a aconteceu...

(D) Foi o que aconteceu-na...

(E) Foi o que aconteceu-la...



07. Em - E, sobretudo, o marido foi condenado ndo por recorrer

a homeopatia... — o termo sobretudo pode ser substituido, sem
comprometimento de sentido, por

(A) surpreendentemente.
(B) por ultimo.

(C) principalmente.

(D) eventualmente.

(E) de modo algum.

08. Assinale a alternativa que apresenta oracdo na voz passiva.

(A) Tomei contato com a historia a seguir em junho passado.
(B) As causas dadoenga ndo sdo bem conhecidas pelos médicos.
(C) Os termos da decisdo de Johnson sdo admiraveis.

(D) ... asentenca penalizou apenas, por assim dizer, a rigidez.

(E) ... eu ja teria convocado ndo sé os homeopatas, mas
também todos os xamas, feiticeiros...

09. Assinale a alternativa que apresenta expressdo de sentido

figurado.

(A) A menina, a partir do quarto més, apresentou sintomas
de eczema infantil...

(B) O pai de Gléria é homeopata e, em total acordo com a
mulher, medicou a filha...

(C) Glodria foi levada a um hospital trés dias antes de morrer.

(D) ... 0 juiz ndo discutiu a autoridade do marido e, ainda
menos, os méritos da homeopatia...

(E) ... hd muito no mundo que minha razdo néo alcanga.

Considere o trecho para responder as questdes de nimeros 10 a 12.

A sentenga de Peter Johnson é, para mim, um modelo de

racionalidade porque estigmatiza a certeza independentemente
do objeto de crenga.

10. Assinale a alternativa em que o termo para expressa a mesma

11.

circunstancia que no trecho.

(A) Dedicou-se muito para passar no exame.

(B) Embora fosse sempre para a praia, aquela vez era especial.
(C) Trouxe para ela um lindo buqué de flores.

(D) Para quem estuda, as provas parecem ser mais faceis.

(E) Para agrada-la, ndo precisa muito, basta ser gentil.

O termo porque estabelece no trecho relagéo de
(A) consequéncia.

(B) causa.

(C) finalidade.

(D) concluséo.

(E) adig@o.

12.

13.

14.

15.

O termo estigmatiza pode ser substituido, sem alteragdo de
sentido, por

(A) insulta.

(B) ignora.

(C) sobrepuja.
(D) desvaloriza.

(E) condena.

Considere a frase:

um ano, estava de férias na Australia,
tomei contato com essa historia, so agora decidi
publica-la.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas
da frase, de acordo com a norma culta.

(A) Ha ... quando ... mas
(B) Ha ... onde ... mais
(C) A...quando ... mais
(D) A ... onde ... mais

(E) A ... quando ... mas

Assinale a alternativa em que a concordancia verbal esta
correta, de acordo com a norma culta.

(A) As escolhas de cada membro do juri sera tomada com o
devido cuidado.

(B) Acreditamos que podem haver solu¢des melhores para
esse impasse.

(C) Cadauma daquelas decisdes corroborava o veredicto final.

(D) Busca-se agdes capazes de evitar que volte a ocorrer
equivocos como aquele.

(E) Nao se via um julgamento como aquele faziam anos.

Assinale a alternativa em que a crase foi corretamente em-
pregada, de acordo com a norma culta.

(A) Como, perguntou o promotor, a senhora pode assistir a
tudo sem fazer nada?

(B) O pai afirmou que amava a filha e disse que, tudo o que
fez, foi pensando em oferecer a ela o melhor.

(C) Ojuri condenou & mée por negligéncia frente aos eventos
que resultaram na morte da filha.

(D) O advogado perguntou aquele homem o que ele pensava
enquanto a saude de sua filha piorava.

(E) A doenga piorou tanto que os médicos ndo puderam salvar
a vida da menina.
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16.

17.

18.

19.

RACIOCINIO LOGICO
Uma garrafa com vinho pesa 500 g. Se dois ter¢os do vinho
forem consumidos, o peso da garrafa com o vinho restante
cai para 300 g. O peso da garrafa vazia é
(A) 180 g.
(B) 190 g.
(C) 200 g.
(D) 210 g.

(E) 220 g.

As faces de um dado sdo numeradas arbitrariamente de 1 a 6.
As figuras apresentam o dado em duas posigdes diferentes.
A face oposta a face 1 é

(A) 1.

(B) 2.

©) 3. °

(D) 4. hd d

(E) 5.

Quatro gavetas contém camisas. Cada gaveta contém no
minimo trés camisas, € no maximo cinco camisas. E possivel
concluir que

(A) héa somente uma gaveta com trés camisas.

(B) ha no minimo duas gavetas com o mesmo nimero de
camisas.

(C) ha gavetas com menos que cinco camisas.

(D) os nimeros de camisas em cada gaveta sdo diferentes
entre si.

(E) ha no minimo trés gavetas com o mesmo numero de

camisas.

Os horarios de 6nibus que partem de uma cidade A com destino
a uma cidade B, apds as 18:00 h, sdo os seguintes: 18:30 h,
19:20 h, 20:30 h, 22:00 h e, ainda, ha um ultimo horario
antes de 24:00 h. Considerando que os horarios formam uma
sequéncia ldgica, entdo, o tltimo horario ¢

(A) 23:00 h.

(B) 23:10 h.

(C) 23:30 h.

(D) 23:35h.

(E) 23:50 h.
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20.

21.

22.

23.

Numa pesquisa de opinido publica sobre o consumo de sucos
de laranja e de uva, foram obtidos os seguintes dados:

CONSUMIDORES DE SUCO DE LARANJA: 500;
CONSUMIDORES DE SUCO DE UVA: 300;
CONSUMIDORES DE SUCOS DE LARANJA E DE UVA: 100;
PESSOAS QUE NUNCA CONSUMIRAM SUCO: 50.

O total de pessoas entrevistadas ¢
(A) 750.
(B) 800.
(C) 850.
(D) 900.

(E) 950.

Aplanta de uma casa de sete comodos é mostrada na figura. O
nimero minimo de cores diferentes que sdo necessarias para
pintar o interior da casa, de forma que cdmodos vizinhos ndo
tenham a mesma cor, é

(A) 3.

(B) 4.

(©) 5.

(D) 6.

(E) 7.

Em um bar, ha trés garrafas amarelas e duas garrafas verme-
lhas. Dessas garrafas, trés serdo colocadas em uma prateleira
horizontal, uma ao lado da outra. De quantas formas € possivel
dispor as garrafas, considerando as sequéncias distintas de
cores?

(A) 5.
(B) 6.
©) 7.
(D) 8.

(E) 9.

Em uma fila, a antepentltima pessoa era a oitava. Se trés
pessoas foram atendidas ¢ somente essas pessoas sairam da
fila, e sete pessoas entraram na fila, entdo a antepentltima
pessoa da fila é a

(A) 82
(B) 9.
(C) 102,
(D) 112,

(E) 122



24.

25.

26.

27.

Em um determinado dia da semana, Daniel foi ao cinema, ao
restaurante e a confeitaria. O cinema abre somente as tergas-
feiras, sextas-feiras e sabados; o restaurante fecha aos sabados,
e a confeitaria ndo abre as quintas-feiras e sextas-feiras. Entéo,
o dia da semana em que Daniel foi aos trés lugares, era

(A) segunda-feira.
(B) terga-feira.
(C) quarta-feira.
(D) sexta-feira.

(E) sabado.

Uma balanca de dois pratos estd em equilibrio, havendo em
cada prato o mesmo numero de sacos de agucar, todos com
o mesmo peso. Transferindo-se sete sacos de agticar de um
prato para outro, € necessario acrescentar um peso de 28 kg
no prato com menos sacos de agucar, para manter o equilibrio.
O peso de um saco de agucar ¢

(A) 1,5kg.
(B) 2,0 kg.
(©) 2,5kg.
(D) 3,0 kg.
(E) 3,5kg.

LEGISLAGAO

Sobre o provimento dos cargos publicos, € correto afirmar que

(A) aidade minima exigida para a investidura no cargo pu-
blico ¢ de 16 anos.

(B) ainvestidura em cargo publico ocorrera com a nomeagao.
(C) éuma forma de provimento em cargo publico a reversdo.

(D) ndo poderdo ser exigidos outros requisitos para a inves-
tidura além daqueles previstos na Lei n.° 8.112/90.

(E) os cargos de professores universitarios ndo poderdo ser
providos por estrangeiros.

Assinale a alternativa correta.

(A) A posse no cargo publico pode ocorrer por procuragio
especifica.

E ilegal exigir do servidor, no momento da posse, decla-
racdo de bens e valores que revelem o seu patrimonio
pessoal.

(B)

(C) Sera tornado sem efeito o ato de provimento se a posse
ndo ocorrer no prazo de 15 dias contados da publicag@o

do ato de provimento.

(D) Os servidores cumprirdo, em regra, jornada de trabalho
de duragdo maxima do trabalho semanal de quarenta e

quatro horas.

(E)

O servidor ndo aprovado no estagio probatdrio serad
demitido a bem do servigo publico.

28.

29.

30.

“A reinvestidura do servidor estavel no cargo anteriormente
ocupado, ou no cargo resultante de sua transformag&o, quando
invalidada a sua demiss@o por decisdo administrativa ou judi-
cial, com ressarcimento de todas as vantagens”, denomina-se
(A) transferéncia.

(B) readaptacdo.

(C) reversio.

(D) reintegragéo.

(E) recondug@o.

Ao servidor é legalmente permitido
(A) recusar fé a documentos publicos.

(B) promover manifestacdo de apreco ou desapreco no re-
cinto da reparticéo.

(C) manter sob sua chefia imediata, em cargo ou fungdo
de confianga, conjuge, companheiro ou parente até o
segundo grau civil.

(D) atuar como intermedidrio junto a reparti¢des publicas
para tratar de beneficios previdencidrios de parentes até
o segundo grau, e de conjuge ou companheiro.

(E) aceitar comiss@o, emprego ou pensdo de estado estran-
geiro.

Assinale a alternativa correta sobre a responsabilidade dos
servidores publicos.

(A) A obrigagdo de reparar o dano estende-se aos sucessores
do servidor publico, até o limite do valor da heranga.

(B) Nao havera responsabilidade civil do servidor quando
do seu ato decorreu prejuizo a terceiros, mas ndo afetou
o Erario.

(C) Naio cabe agdo regressiva contra servidor publico.

(D) As sangdes civis, penais e administrativas ndo poderdo
ser cumulativas.

(E) A responsabilidade administrativa do servidor ndo sera
afastada no caso de absolvigdo criminal que negue a
existéncia do fato ou sua autoria.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

A CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS ENCONTRA-SE NO

31.

32.

FINAL DESTA PROVA

A identificagdo de uma amostra num laboratdrio de materiais
foi feita a partir da determinagdo de sua densidade a 20 °C. Para
isso foi utilizada uma balanga semianalitica para determinag&o
da massa da amostra (71,20 g), e o volume foi obtido a partir
do deslocamento de uma coluna de 4gua de 15,5 mL para
23,5 mL, por imersdo da amostra. Na tabela, sdo apresentadas
as densidades de alguns metais.

METAL DENSIDADE (g.cm ) a 20 °C
Al 2,70
Cu 8,93
Fe 7,87
Ti 4,55
Zn 7,14

Sabendo-se que a amostra analisada era de um dos metais
relacionados na tabela, pode-se concluir que a amostra era de

(A) aluminio.
(B) cobre.
(C) ferro.
(D) titanio.

(E) zinco.

A figura representa a curva de aquecimento de uma amostra
X realizada a 1 atm de presséo.

T(C)a

Considere as seguintes afirmagoes:

I. X pode ser uma substancia composta ou uma substancia
simples.

II. A 1 atm de pressdo e a 55 °C, X encontra-se no estado
liquido.

II1. O ponto de fusdo de X ¢ 45 °C.

IV. A evaporagdo da amostra iniciou-se somente apds 11 mi-
nutos de aquecimento.

Sédo corretas as afirmagdes
(A) LILOIeIV.

(B) L, IT e I1I, apenas.

(C) L Il e IV, apenas.
(D) II, I e IV, apenas.
(E) I elV, apenas.
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Analise a figura para responder as questdes de numeros 33 e 34.

A figura representa os equipamentos utilizados em um

processo de separacdo dos constituintes de uma mistura de
cicloexano (P.E. = 81 °C) e tolueno (P.E. =111 °C)

33.

34.

35.

Os materiais de laboratdrio indicados com os numeros I, I e
111 s&o, respectivamente,

(A) tripé, coluna de refluxo e erlenmeyer.
(B) tripé, coluna de refluxo e béquer.

(C) tripé, condensador ¢ erlenmeyer.

(D) suporte universal, condensador e béquer.

(E) tripé, condensador e béquer.

De acordo com a figura, assinale a alternativa que indica a
sequéncia correta para os seguintes itens: mangueira em que
se da a entrada de agua corrente; o primeiro solvente a ser
recolhido no frasco III e 0 nome do processo de separagio.

(A) A; cicloexano; destilagdo simples.
(B) A; cicloexano; destilagdo fracionada.
(C) A; tolueno; destilagdo simples.

(D) B, tolueno, destilacdo fracionada.

(E) B; cicloexano; destilacdo fracionada.

Dados os seguintes materiais de laboratorio:

L. proveta;

1. pipeta volumétrica;
II1. bureta;
IV. béquer.

Sao utilizados para medidas precisas de volume somente os
materiais

(A) I, I e IIL.
(B) LI elV.
(C) IL M e IV.
(D) Telll

(E) HellL



36.

37.

38.

De acordo com o reagente quimico, a escolha do tipo de
materiais de laboratdrio deve ser feita de forma cuidadosa.
Solugdes de acido fluoridrico sdo corretamente armazenadas
em frascos de

(A) polietileno.

(B) vidro ambar.

(C) vidro borossilicato.
(D) vidro comum.

(E) vidro pyrex®.

A figura representa uma pilha formada com placas metalicas
de zinco e niquel, em contato com solugdes aquosas dos
respectivos ions.

Dados: Potenciais-padrao de redug@o:
Zn** (aq) +2 e = Zn(s) °=-0,76 V
Ni** (aq) +2 e = Ni(s) °=-024V

ponte
salina

Considere as seguintes afirmagdes:
L. o potencial da pilha, AE°, ¢ iguala— 1,0 V;
IL. o eletrodo de niquel ¢ o catodo;
II1. o eletrodo de zinco é o pdlo negativo;
IV. com o funcionamento da pilha ocorrera um aumento da
massa da placa de zinco.
Sdo corretas as afirmagdes
(A) LIL I eIV
(B) I, I e 11, somente.
(O) I, I e 1V, somente.
(D) II e III, somente.
(E) I eIV somente.

O grafico representa a curva de energia para a reagdo R — P
H(kJ)a

80

60
40-

20+

»
Ll
caminho de reagao

A energia de ativacdo da reagdo com catalisador, em kJ, ¢
igual a

(A) 80.
(B) 60.
(C) 40.
(D) 30.
(E) 20.

39. O acido fosforico é comercializado como

solugdes concentradas com teor em massa
e concentragdo descritas no rdotulo do
frasco, indicado na figura.

Acido
Fosférico P.A.
H,PO,
teor 85%

S molL_~
| )

Dentre os valores das alternativas, aquele
que mais se aproxima da densidade da
solugdo contida no frasco, em g/mL, é

(A) 1,73.
(B) 1,50.
(C) 1,47.
(D) 1,25.
(E) 1,00.

Observe a figura para responder as questdes de numeros 40 e 41.

O aparato representado foi utilizado para realizar uma reagio
entre carbonato de sédio, Na,CO, (frasco A), e solugdo de 4cido
cloridrico 2,0 mol/L (frasco B). O gas produzido foi borbulhado
em um recipiente contendo agua destilada.

40. O volume minimo, em mL, da solu¢do do frasco B, necessario

41.

para reagir completamente com 10,60 g da substancia contida
no frasco A, ¢ igual a

(A) 150.
(B) 125.
(C) 100.
(D) 75.
(E) 50.

O gés produzido e o pH da solugéo do recipiente no final da
reacdo sdo, respectivamente,

(A) H,eiguala7.

(B) H, e menor que 7.
(C) CO, e maior que 7.
(D) CO, e menor que 7.
(BE) O,eiguala7.
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Para resolucdo das questdes de numeros 42 a 44 utilize as
equagdes, ndo balanceadas, das rea¢des quimicas na produgdo
de alguns compostos de magnésio.

42.

43.

44.

45.

I. Mg + 0, — MgO

II. MgCO, — MgO + CO,
II. Mg + H,0 — Mg(OH), + H,
IV. Mg + N, — Mg.N,

V. Mg + HCl — MgCl, + H,

Podem ser classificadas como reagdes de combustio e de
simples troca as reagdes representadas, respectivamente, nas
equacoes

(A) TellL

(B) Telll
(C) Helll
(D) e V.
(E) IVe V.

Apds o balanceamento das equagdes quimicas utilizando na-
meros inteiros, aquela que apresenta como resultado a menor
soma dos indices estequiométricos é a equagéo

(A) L

(B) 1L
(C) IIL
(D) V.
(E) V.

Dentre os compostos de magnésio apresentados nas equagdes,
aquele que apresenta o maior teor em massa de magnésio em
1 mol de composto, esta na equagdo

(A) 1.
(B) 1L
(C) TIL
(D) 1V.
(E) V.

Um técnico em quimica precisa preparar 500 mL de solugéo
aquosa de hidréxido de sddio 2,0 mol/L a pedido de seu chefe
de laboratorio. A quantidade da substancia a ser pesada e a
vidraria utilizada para preparar o volume desejado da solugéo
sdo, respectivamente,

(A) 80 g e baldo volumétrico.
(B) 80 g e béquer.
(C) 40 g e baldo volumétrico.
(D) 40 g e proveta.
(E) 40 g e béquer.
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46.

47.

48.

Um técnico de laboratorio preparou uma solug¢do aquosa de
acetato de sodio (CH,COONa) 0,1 mol/L e, na sequéncia, me-
diu o pH da solugdo a 25 °C. Nessa temperatura, as constantes
de dissociag@o da agua e a constante de ionizagdo do acido
acético sdo, respectivamente, 107 e 10~°. O pH da solugéo
preparada pelo técnico, a 25 °C, ¢ igual a

(A) 10.
(B) 9.
(©) 8.
D) 6.
(E) 5.

Quanto a Seguranga no Trabalho, considere as afirmagoes.

I. Asatividades que sdo consideradas insalubres sdo aquelas
que, por sua natureza, condi¢des ou métodos de trabalho,
exponham os empregados a agentes nocivos a saide,
acima dos limites de tolerancia, fixados em razdo da
natureza ¢ da intensidade do agente nocivo e do tempo
de exposi¢do aos seus efeitos.

II. Os agentes nocivos classificam-se em quimicos (ex: metais
pesados), fisicos (ex: ruidos) e bioldgicos (ex: bactérias).

III. Sistema de exaustdo e equipamentos de proteg¢do contra
incéndio sdo equipamentos de protegdo coletiva (EPC).

IV. Um dos objetivos da CIPA é observar e relatar condigdes
de risco existentes no ambiente de trabalho.

S&o corretas as afirmagdes
(A) LILIIelV.

(B) L II e III, somente.
(O) I, I e IV, somente.
(D) II e 111, somente.

(E) eIV, somente.

Na tabela sdo apresentados os numeros de massa, de néutrons
e de elétrons dos atomos neutros X, Y e W.

ATOMOS N.° DE MASSA N.° DE NEUTRONS  N.° DE ELETRONS
X 40 21 19
Y 40 20 20
W 41 21 20

Pode-se afirmar que os atomos
(A) X eY sido isotonos.
(B) X eY sdo isotopos.
(C) X e W sio isobaros.
(D) Y e W s@o isobaros.

(E) Y e W sdo isétopos.



49. No almoxarifado de produtos quimicos de uma empresa, um
técnico de laboratorio elaborou uma tabela relacionando as
quantidades de cada reagente para controle de estoque e para
futuros pedidos de compra de materiais. Ele fez no compu-
tador uma tabela que contém trés colunas, sendo uma com o
nome do reagente, outra com a férmula quimica e a terceira
com a quantidade de reagente. Nessa tabela, para os reagentes
acido nitrico, dicromato de potéssio e sulfato de ferro (II),
devem constar corretamente as formulas quimicas

(A) HNO,, K,Cr,0, ¢ FeSO.,.
(B) HNO,, K,Cr,0, € FeSO,.
(C) HNO,, K.Cr,0, e Fe(S0,)..
(D) HNO,, K.,Cr,0, € Fe(SO,),.
(E) HNO,, K,Cr,0, € FeSO,.

50. Considere os frascos e suas substancias indicadas na tabela.

FRASCOS SUBSTANCIAS
I 32gdeO,

1I 32gde O,
1 14 gde CO
v 22 gde CO,
\Y% 48 g de SO,

Os frascos que apresentam a mesma quantidade em mol de
atomos de oxigénio sdo os frascos

(A) Tell

(B) eIl
(C) M elV.
(D) lleV.
(E) IVeV.

Analise as informagdes e a equacdo para responder as questdes
de nimeros 51 ¢ 52.

A aspirina®, ou acido acetilsalicilico, apresenta propriedades
analgésicas e antipiréticas e ¢ um dos medicamentos mais ven-
didos nas farmacias. No laboratorio pode ser sintetizada a partir
da reagdo do acido salicilico com anidrido acético, conforme
descrito na equag@o:

0
CO,H _ CO,H
H,C 0
+ :0 0 + CH,COOH
OH H,C=C O—C—CH,
X
o) Il
Acido Anidrido Aspirina Acido
salicilico acético acético

51. As fungdes organicas encontradas na estrutura da aspirina sdo
(A) cetona e éter.
(B) cetona e acido carboxilico.
(C) éster e acido carboxilico.
(D) éster e cetona.

(E) éter e acido carboxilico.

52. A reagdo organica de sintese da aspirina ¢ uma reagdo de
(A) esterificagdo.
(B) hidrogenagio.
(C) hidrolise acida.
(D) saponificagao.

(E) transesterificacdo.

53. Afigurarepresenta a curva de uma titulagio referente a analise
volumétrica.

14

13

12

—_
—_

—
(=

pH

S = N W B L N N X O

[=]

40 80 120 160 200

volume de solugdo adicionada (mL)

Nessa analise, pode-se concluir que se trata da reagdo da
titulagdo de uma amostra de

(A) um acido fraco com adi¢do de uma base forte.

(B) um &cido forte com adi¢do de uma base forte.

(C) uma base fraca com adi¢ao de um acido forte.

(D) uma base fraca com adig¢do de um acido fraco.

(E) uma base forte com adi¢@o de um acido fraco.

54. A determinagdo da concentragdo de uma solugdo de acido
cloridrico pode ser feita por meio da andlise volumétrica,
utilizando uma quantidade conhecida da substancia padrdo
primdrio carbonato de sdédio, previamente pesada em uma
balanca analitica, e um indicador adequado. Sobre a andlise
e a técnica utilizada, sdo feitas as seguintes afirmagdes:

I. a solug@o de acido cloridrico deve ser colocada em uma
bureta;

II. o indicador ¢ utilizado para visualizagdo do término da
titulagdo;

III. o acido cloridrico € o titulado;

I'V. uma das caracteristicas de uma substéncia padrao primario
¢ ndo se alterar no ar durante a sua pesagem.

Sdo corretas as afirmagdes
(A) LILIIelIV.

(B) L II e III, somente.
(©) I, I e IV, somente.
(D) 1II e 111, somente.

(E) Il eIV, somente.
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55. Na analise gravimétrica, utiliza-se uma sequéncia de opera-
¢des unitarias para determinar a quantidade de um constituinte
em uma amostra, por pesagem direta deste elemento puro ou
de um derivado seu de composi¢do conhecida e bem definida.
Considere os procedimentos de diferentes etapas da analise
gravimétrica:

1. uso de agua-régia para solubiliza¢do de metais como ouro,
platina, prata e paladio;
II. permanéncia do precipitado em contato com a 4gua-mae;

III. aquecimento do precipitado de hidréxido de ferro hidra-
tado a 1 000 °C.

Os procedimentos I, II e 11 sdo etapas ou operagdes unitarias
conhecidas, respectivamente, como

(A) lavagem, precipitagdo e secagem.

(B) lavagem, digestdo e secagem.

(C) lavagem, digestdo e calcinag@o.

(D) preparo da amostra, digestdo e calcinagéo.

(E) preparo da amostra, precipitacdo e secagem.

56. Considere as afirmagdes sobre seguranga em laboratorios.

I. Na dilui¢@o de um acido concentrado, deve-se transferir
para o recipiente de dilui¢@o, por meio de pipeta e pera de
borracha, a quantidade de 4acido concentrado desejada. Na
sequéncia, adiciona-se, com cuidado e aos poucos, a 4gua
destilada, evitando, dessa forma, a liberagdo excessiva de
calor.

I1. Oculos de protegdo e avental de algodio de manga com-

prida sdo equipamentos de seguranga chamados de EPIs.

III. A abertura de frascos de acido cloridrico concentrado deve

ser feita dentro de uma capela (cdmara de exaustdo).

Sédo corretas as afirmagdes
(A) T elll

(B) Iell, somente.

(C) Ielll, somente.

(D) II e III, somente.

(E) II, somente.
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LINGUA INGLESA

Leia o texto e responda as questdes de nimeros 57 a 60.

STANDARD OPERATING PROCEDURES
CHEMICAL STORAGE GUIDELINES

PURPOSE:

Proper storage is needed to minimize the hazards associated
with accidentally mixing incompatible chemicals. Due to the
diverse individual properties of chemicals that may be located
in a chemical use area, proper storage may be complicated. This
SOP provides general safety procedures for chemical storage.

RESPONSIBILITIES:

Only trained and qualified personnel shall be allowed to handle
hazardous materials. Supervisors are responsible for ensuring that
personnel are trained to handle chemicals and that all chemical are
stored in a safe manner. The chemical incompatibilities discussed
below are by no means exhaustive. As a result, it is important for
laboratory personnel to thoroughly research the properties of the
chemicals they are using. Material Safety Data Sheets (MSDSs)
have sections on chemical incompatibility. The container’s label
should also provide storage guidelines.

PROCEDURES:

Know the properties of the chemicals used. In general,
chemicals should be separated according to the following
categories:

Solvents, which include flammable/combustible liquids
and halogenated hydrocarbons (e.g., acetone, benzene, ethers,
alcohols) Note: Store glacial acetic acid as a flammable liquid

e  Inorganic mineral acids (e.g., nitric, sulfuric, hydrochloric,
and perchloric acids).

e Bases (e.g., sodium hydroxide, ammonium hydroxide)
e  Oxidizers

e  Poisons

e Explosives or unstable reactives, such as picric acid.
Store separately outdoors in flammable storage cabinets.

An inventory of all chemicals must be maintained. Inventories
must include the full chemical name, location of storage, and
associated hazard (e.g. corrosive or flammable).

(www.Isu.com/PubSafety/oes.nsf/$ Content/Standard+Operating+Procedures+
for+Chemical+Safety/$file/ChemicalStorageGuidelines.doc. Adaptado)

57. Segundo o texto,

(A) as propriedades dos produtos quimicos sdo complicadas
e podem ser perigosas.

(B) produtos quimicos perigosos sdo incompativeis quando
misturados, mesmo que acidentalmente.

(C) materiais perigosos podem ser manipulados por super-
visores treinados que devem se responsabilizar pelos
procedimentos.

(D) os funcionarios de laboratérios devem pesquisar as
propriedades dos produtos quimicos para evitar incom-
patibilidades.

(E) € necessario dar atencdo especial ao armazenamento de
acidos, que devem ter compartimento apropriado.



58.

59.

60.

No ultimo item da parte Procedures, no trecho — Explosives
or unstable reactives, such as picric acid. — a expressao such
as indica

(A) exemplificac@o.
(B) causa.

(C) explicagdo.
(D) condig@o.

(E) inclusio.

According to the text,

(A) glacial acetic acid is flammable and should be stored
with unstable reactives.

(B) picric acid may be considered as a flammable solvent.
(C) some bases display the properties of oxidizers.

(D) acids are corrosive or flammable and therefore they are
hazardous.

(E) explosives must not be kept indoors.

No trecho da parte Purpose do texto — Due to the diverse
individual properties of chemicals that may be located in a
chemical use area, proper storage may be complicated. — a
expressdo Due to pode ser substituida, sem mudar o sentido,
por

(A) So as.

(B) Because of.
(C) However.
(D) In order to.
(E) Rather than.
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TABELA PERIODICA

1 18
1 2
H He
1,01 2 13 14 15 16 17 4,00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (0] F Ne
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
" 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 24,3 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 27,0 28,1 31,0 32,1 35,5 39,9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \Y Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 558 | 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 (98) 101 103 106 108 12 15 119 122 128 127 131
55 56 57-71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba | seriedos | Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
133 137  |-entanidios|  47g 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 (209) | (210) | (222)
87 88 89103 104 105 106 107 108 109 110 111
Fr Ra |seredos| Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg
(223) | (226) | Actinidios | (261) | (262) | (266) | (264)| (277)| (268)| (271)| (272)
Série dos Lantanidios
NG Atomi 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
umero Alomico La Ce | Pr Nd | Pm | Sm | Eu | Gd | Tb Dy | Ho | Er Tm | Yb | Lu
Simbolo 139 140 141 144 (145) | 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175
Massa Atémica
Série dos Actinidios
_ e 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
=n.’ de massa do
ttons s aave Ac | Th |Pa | U |Np |Pu |Am |Cm | Bk |cCf |Es |Fm |[Md | No |Lr
(227) 232 231 238 (237) | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | (259) | (262)
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Semi-reago

Potencial padrdo de reducdo

V)
Nat (aq) + e~ =Nal(s) -2,71
Mg2*(aq) + 2e— = Mg(s) -2,37
A3t (aq) + 3e= = Al(s) -1,67
Zn?* (aq) + 2e~ = Zn(s) -0,76
Cr3* (ag) + 3e~ = Cr(s) 0,74
Fe2* (aq) + 2e~ = Fe(s) -0,44
CoZ* (aq) + 2e~ = Co(s) 0,28
Ni2* (ag) + 2e~ = Ni(s) -0,25
Sn2* (ag) + 2e~ = Sn(s) 0,14
Pb2* (aq) + 2e~ == Pb(s) -0,13
2H* (ag) + 2e~ = Hy(g) 0,00
Cu?* (aq) + 2e - = Cu(s) +0,34
Fe3* (agq) + e =Fe?* (aq) +0,77
Agt(aq) + e =Ag(s) +0,80
Hg2" (aq) + 2e~=Hg(¢) +0,85
Audt (ag) + 3e-= Au(s) +1,42
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